

香港快訊

香港零售業呈現明顯復甦現象

11月初，香港特區政府統計處公佈了最新的香港零售業銷售額數據，9月香港零售業總銷貨價值的臨時估計為357億元，同比上升5.6%，為連續第7個月上升；首9個月同比上升0.9%。8月零售業總銷貨價值的修訂估計同比上升2.7%。香港零售業呈現明顯復甦現象，該增幅是兩年半以來的最好表現，統計機構表示，這反映消費情緒樂觀及訪港旅遊業持續改善。

東盟國家與香港簽署自由貿易協定

東盟國家與香港於11月11日簽署自由貿易協定(AH-KFTA)。自貿協定涵蓋貨物貿易、原產地規則、海關程序與貿易便捷化、衛生和植物檢疫措施、標準、技術規範和合格評定程序、貿易救濟、服務貿易、投資、經濟和技術合作、智慧財產權以及爭端解決機制。該自貿協定將於2019年1月1日生效，屆時將進一步加強東盟國家與香港經貿關係。2016年東盟國家與香港雙邊貿易額為1,068億美元。東盟為香港第二大商品貿易夥伴，亦為第四大服務貿易夥伴。

紡織及成衣製品佔CEPA原產地證書兩成

根據政府數字，截至今年9月底，約兩成批出的CEPA原產地證書屬紡織及成衣製品，貨值接近72億港元。香港特區政府商務及經濟發展局局長邱騰華鼓勵，業界充分把握《內地與香港關於建立更緊密經貿關係安排》(CEPA)帶來的機遇，除港產貨品以零關稅優惠進入內地市場外，業界亦善用CEPA下服務貿易的優惠，開拓內地分銷、批發零售渠道，進一步推廣自己的品牌。

香港紡織商會輯

業界消息

雙十一各服裝公司均有大幅銷售增長

各服裝上市公司品牌在2017年雙十一期間均實現20%以上同比增長；開潤股份2017天貓平台箱包類銷售第一，雙十一期間全網銷量達到7000萬元；海瀾之家與阿里達成戰略合作意向後成果顯著，2017天貓平台男裝銷售第一，總銷售額破4億；安踏體育今年線上同樣表現不俗，同比增長高達66%，銷售總量位列天貓運動品類第三。

奢侈品牌線上布局繼續推進

LVMH旗下高級時裝品牌Marc Jacobs宣佈在唯品會旗下的奢侈品電商平台「唯品·奢VIPLUX」開設其在國內首家線上官方旗艦店，唯品會3億會員即日起可搶先購買Marc Jacobs的全球同步發售的2017年早秋新品。

阿迪達斯2017財年第三季度淨利潤增長35%

德國跨國公司阿迪達斯經營業務的淨收入在2017財年第三季度增長了35%，達到5.49億歐元，而2016年同期為4.07億歐元。公司銷售額增長了9%。2017年第三季度為56.77億歐元，而2016年第三季度為52.22億歐元。

優衣庫跨界合作 漫畫家創作品牌系列

優衣庫宣佈與日本角川出版社合作，邀請漫畫家為優衣庫創作品牌系列漫畫，並命名為「像這樣穿衣服」。該系列漫畫以優衣庫的日常搭配為中心創作，從11月14日起，開始在官方應用上連載，以每日更新一話的形式，一直更新至12月13日。

Nike 加大對女性體育服裝投資

作為加快恢復業績增長的一部分，全球最大的運動品牌Nike(耐克)正在加大對瑜伽褲和運動文胸的投入。Nike將在5,000家門店內開設「Pants Studio 褲裝工作室」和一個線上專區，以突出新的運動和休閒風格。

老牌奢侈品商愛馬仕開設微信限時店

愛馬仕宣佈在微信公眾號開設微信限時店，發售愛馬仕與蘋果合作系列智能手錶Apple Watch Hermès Series 3，支付方式默認為微信支付，此次試驗，微信意味著愛馬仕在數字化的道路上邁進了重要一步。隨著奢侈品線上化趨勢越來越明顯，愛馬仕也開始加速推進線上銷售的增長，並對線上市場最為活躍的中國越來越重視。

香港紡織商會輯

香港與東盟完成自由貿易協議談判

香港與東盟已於2017年11月正式簽署《自由貿易協定》和《投資協定》，雙方是在9月於第2屆「中國香港-東盟經貿部長會議」上宣佈，完成《自由貿易協定》和相關《投資協定》談判。會議於菲律賓宿務市舉行，由香港商務及經濟發展局局長邱騰華及菲律賓貿易和工業部部長Ramon Lopez共同主持，其他與會成員包括來自東盟成員國的部長或其代表。

邱騰華表示，東盟是香港非常重要的貿易夥伴。2016年，東盟位列香港第二大貨物貿易夥伴，亦是2015年的第四大服務貿易夥伴。《自由貿易協定》和《投資協定》將為香港提供更多及更佳的條件進入東盟市場，為營商人士創造新商機，亦有助進一步加強香港和東盟在貿易和投資的交流，從而令香港經濟受惠。

《自由貿易協定》和《投資協定》範圍全面，其中包含的承諾亦具有價值，涵蓋貨品貿易、服務貿易、投資、經濟和技術合作以及爭端解決機制。香港與東盟的《自由貿易協定》談判於2014年7月展開，並於2017年7月結束。香港與東盟的貨品貿易總額在2016年達8330億港元，而雙方的服務貿易總額在2015年則達1210億港元。投資方面，截至2015年年底，東盟為香港的第六大向外直接投資目的地，有關投資存量为2180億港元；東盟亦為香港的第六大外來直接投資來源地，有關投資存量为5550億港元。

邱騰華說，東盟是香港第二大貨物貿易夥伴，亦是國家「一帶一路」倡議的重要節點。「這兩份協議將加強香港與東盟十國之間的貿易和投資流動，促進與東盟更緊密的經貿融合，為業界創造新商機，令本港經濟受惠。世界經濟重心現正加速向東移動，預期未來內地與東南亞以至整個亞太地區的經貿活動更趨頻仍，我鼓勵業界利用香港與東盟《自由貿易協定》下的優惠，開拓商機。」邱騰華說，政府作為一個促成者及推動者，將制訂政策和措施，協助業界善用當中的機遇，發揮香港的獨特優勢，推動香港的長遠發展。

香港紡織商會 梅荆

邱騰華鼓勵業界「兩條腿走路」爭機遇



■商務及經濟發展局局長邱騰華致辭

香港紡織商會20周年會慶暨第十一屆會董會、監事會就職典禮，已於10月23日假港島香格里拉大酒店舉行。蕭盧慕貞連任會長，呂聯鳴榮膺新一屆監事長。典禮筵開24席，近300名社會賢達、商界翹楚聚首一堂，包括立法會主席梁君彥，香港商務及經濟發展局局長邱騰華，中國紡織品進出口商會會長曹甲昌，全國政協常委陳永棋，中聯辦協調部副部長郭亨斌、九龍工作部副部長王小靈，製衣業訓練局主席楊勳等蒞臨主禮，共同見證，場面熱鬧。

當日邱騰華表示，紡織及製衣業一向是香港工業的重要支柱。今年上半年，香港紡織及成衣整體出口總值超過807億港元，佔香港整體出口總值約百分之五。邱騰華引用行政長官林鄭月娥早前發表的施政報告中提出的「兩條腿走路」：分別是「發揮業界的固有優勢」及「創意和創新」，相信紡織業將能繼往開來，在從事生產的同時，重視設計、品牌等

來拓展市場，推動時裝潮流。

邱騰華認為，業界的競爭優勢除在於產品素質上乘外，更能快速響應時裝趨勢及市場需求，又鼓勵香港紡織業繼續朝高增值的方向發展，提供原創設計及自家品牌產品，以迎合市場對高檔紡織品的需求。他說，政府作為一個促成者及推動者，將制訂政策和措施，協助業界善用當中的機遇，發揮香港的獨特優勢，推動香港的長遠發展。

對於未來發展，邱騰華鼓勵業界把握眼前國家發展的重大機遇，連結亞洲日漸發展的區域供應鏈，進一步開拓國際市場。「業界應充分把握《內地與香港關於建立更緊密經貿關係安排》(CEPA)帶來的機遇，除港產貨品以零關稅優惠進入內地市場外，業界亦善用CEPA下服務貿易的優惠，開拓內地分銷，批發零售渠道，進一步推廣自己的品牌。」截至今年9月底，約兩成批出的CEPA原產地證書屬紡織及成衣製品，貨值接近72億港元。

邱騰華續指，走出海外是業界的未來大方向之一，東盟是香港第二大貨物貿易夥伴，亦是國家「一帶一路」倡議的重要節點。「我們已於11月與東盟簽署《自由貿易協議》以及相關的《投資協議》。這兩份協議可加強香港與東盟十國之間的貿易和投資流動，促進與東盟更緊密的經貿融合，為業界創造新商機，令本港經濟受惠。世界經濟重心現正加速向東移動，預期未來內地與東南亞以至整個亞太地區的經貿活動更趨頻仍。」邱騰華鼓勵業界利用香港與東盟《自由貿易協議》下的優惠，開拓商機。

香港紡織商會第十一屆會董會、監事會成員尚包括永遠榮譽會長楊釗、黃守正、陳亨利、顏金焯、陳愛菁、嚴震銘、常務副會長陳祖恆、洪天祝、楊衛國、關淑敏、陳玲、任維明、朱立夫、副監事長黃惠山等。

香港紡織商會 謝軒



■10月23日，香港紡織商會20周年會慶暨第十一屆會董會、監事會就職典禮在港島香格里拉大酒店舉行。

香港紡織統計月報

首十月出口表現未止瀉 東盟呈異數

據港府統計處資料，1-10月香港紡織出口1433.31億港元，較去年同期減6.6%，較去年全年減幅14.2%有所減少。其中服裝939.27億港元減8.1%、紡織品494.04億港元減3.6%。

隨著本地紡衣生產式微，出口已微不足道，首十月跌幅達17.7%，僅比去年全年跌幅26.2%稍好。經港轉口亦因加工貿易顯減，降勢難改，首十月續跌6.6%。

四大主要出口市場中，東盟10國有明顯好轉，上升7.6%，但其他均續減，其中美國、內地、歐盟分別減8.6%、8.2%、9.8%。(詳見附表)

香港紡織商會 余青

Table with columns for 香港2017年1-10月紡織品、服裝出口統計 (單位: 億港元). Includes sub-tables for 總出口及市場, 其中四大市場, and 資料來源: 香港政府統計處 (香港紡織商會整理)

本年世界貿易回暖 英國進口錄跌幅

Table titled 2017年1-9月世界進出口貿易首15位. Columns include 國別地區, 進出合計, 進, 出口, and 單位: 億美元. Lists top 15 trading partners like USA, China, Germany, etc.

資料來源: 世界貿易組織按70個主要國別地區貿易統計 (香港紡織商會整理) 大部分國別地區進口按CIF統計、出口按FOB統計 香港進出口貿易包括黃金及金幣

今年全球經濟轉趨近年來的低迷局面，首九個月進出口貿易錄得強勁升幅，唯英國進口數字錄得跌幅，是全球復甦趨勢的逆流。

據世界貿易組織(WTO)的資料，2017年1-9月，世界商品進出口貿易總額為241,180億美元，與上年相比增幅9.7%，擺脫過去兩年的跌勢。

首15位貿易國別地區中，全部進出口合計都錄得增長，其中中國內地、荷蘭及印度升幅都超過10%。而印度和韓國升幅更有約20%。中國在進出口合計數字重新超越美國，成為世界第一。

值得關注的是，英國的進口貿易數字減幅2.7%，是全球首十五位進口地區中，唯一錄得跌幅。英國公投脫歐一年多以來，英鎊兌美元下跌，英國商品在世界市場更便宜，但國內對進口需求下滑，反映英國需要再次平衡國際貿易。(2017年1-9月世界貿易統計詳見附表)

香港紡織商會 蘇文華

內地消息

內地出口紡織品看漲

根據海關總署公佈數據顯示，2017年10月份全國出口紡織品(紡織紗線、織物及製品)金額達91.85億美元，同比上漲6.91%；1-10月份累計出口額為898.28億美元，較去年同期上漲3.30%。服裝及衣着附件10月份出口金額達161.48億美元，同比上升0.49%；1至10月份累計出口額為1303.28億美元，較去年同期下降0.6%。

進口關稅下調

國家財政部於11月22日發佈新政，2017年12月1日起以暫定稅率方式降低部分消費品進口關稅，此次關稅調整共涉及8個稅號，187個品類，平均稅率由17.3%下降至7.7%，其中與服裝相關品類共38個，涉及服裝、配飾、家紡、鞋履、箱包等細分子品類，平均稅率由20.4%降至8.7%，稅率下調幅度大於所有品類平均。

國庫今年不再收購新棉 棉花市場受影響

國家發展改革委，財政部近日發佈公告，決定今年新棉上市期間原則上不再收購今年的新棉，2018年儲備棉輸出銷售將從3月12日開始，截止時間暫定為8月底，每日掛牌銷售數量暫按3萬噸安排。

內地棉價下降

目前各地籽棉收購均出現走弱的跡象，棉籽價格也不如人意，軋花廠為了加快銷售節奏，下調皮棉價格。2017年11月20-24日，黃河流域的山東皮棉成本在13,700-15,500元人民幣(下同)/噸，最近3128級報價15,100-15,200元/噸，下調200元/噸。

香港紡織商會輯